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บทที ่4 
 

ผลการวเิคราะห์ข้อมูล 

 
ผลการวเิคราะห์ขอ้มูล การวิจยั เร่ืองการศึกษาลกัษณะเฉพาะของมโนทศัน์ท่ี

คลาดเคล่ือนในการเรียนรู้ความน่าจะเป็น ของนกัเรียนชั้นมธัยมศึกษาปีท่ี 5 ตามล าดบัดงัน้ี 
 ตอนท่ี 1 ผลการศึกษาลกัษณะเฉพาะของมโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือนในการเรียนรู้ความ
น่าจะเป็น ของนกัเรียนชั้นมธัยมศึกษาปีท่ี 5 
 ตอนท่ี 2 ผลการศึกษาสาเหตุของการเกิดลกัษณะเฉพาะของมโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือนใน
การเรียนรู้ความน่าจะเป็น ของนกัเรียนชั้นมธัยมศึกษาปีท่ี 5 
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ตอนที ่1 ผลการศึกษาลกัษณะเฉพาะของมโนทศัน์ทีค่ลาดเคลือ่นในการเรียนรู้ความ
น่าจะเป็น ของนักเรียนช้ันมธัยมศึกษาปีที ่5 

ผลการศึกษาลกัษณะเฉพาะของมโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือนในการเรียนรู้ความน่าจะเป็น 
ของนกัเรียนกลุ่มเป้าหมาย มีลกัษณะเฉพาะของมโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือนในการเรียนรู้ความ
น่าจะเป็นทั้งหมด 47 คนซ่ึงพบลกัษณะเฉพาะของมโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือนในการเรียนรู้ความ
น่าจะเป็นทั้งหมดจ านวน 397 คร้ัง และมีลกัษณะยอ่ยของลกัษณะเฉพาะของมโนทศัน์ท่ี
คลาดเคล่ือนในการเรียนรู้ความน่าจะเป็น ปรากฏดงัตารางท่ี 5 
 
ตารางที ่5   แสดงความถ่ีและร้อยละของการศึกษาลกัษณะเฉพาะของมโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือน 
                   ในการเรียนรู้ความน่าจะเป็น 
 

 

ลกัษณะเฉพาะของมโนทศัน์ทีค่ลาดเคลือ่นในการเรียนรู้ความน่าจะเป็น 
 

ความถี่ 
 

ร้อยละ 
 

1. ลกัษณะเฉพาะของมโนทศัน์ทีค่ลาดเคลือ่นด้านการแก้ปัญหา   
1.1 การเลือกใชว้ธีิการแกปั้ญหาเก่ียวกบัความน่าจะเป็น 88 24.69 
1.2  การแกปั้ญหาเก่ียวกบัความน่าจะเป็นไม่สมบูรณ์ 66 19.14 
1.3 การละเลยขอ้มูลท่ีจ  าเป็นในการแกปั้ญหาความน่าจะเป็น 
1.4 การหาผลลพัธ์ท่ีอาจเกิดข้ึนทั้งหมด  

53 
20 

13.35 
5.04 

     รวม 247 62.22 
2. ลกัษณะเฉพาะของมโนทศัน์ทีค่ลาดเคลือ่นในการน าเสนอความน่าจะเป็น   

2.1 การน าเสนอค าตอบ 45 11.34 
2.2 การตีความภาษา 23 5.79 

     รวม 68 17.13 
3. ลกัษณะเฉพาะของมโนทศัน์ทีค่ลาดเคลือ่นด้านนิยาม    

3.1 นิยามการทดลองสุ่ม 38 9.57 
3.2 นิยามความน่าจะเป็น 

     รวม 
21 
59 

5.29 
14.86  
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ลกัษณะเฉพาะของมโนทศัน์ทีค่ลาดเคลือ่นในการเรียนรู้ความน่าจะเป็น 
 

ความถี่ 
 

ร้อยละ 
 
 

4. ลกัษณะเฉพาะของมโนทศัน์ทีค่ลาดเคลือ่นของความน่าจะเป็นทีเ่ท่ากนั   
4.1  ล าดบัท่ีต่างกนัแต่เขา้ใจเหมือนกนั 23 5.79 

             รวม 23 5.79 

รวมทั้งหมด 397 100 

 
จากตารางท่ี 5 พบวา่  ลกัษณะเฉพาะของมโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือนในการเรียนรู้ 

ความน่าจะเป็นท่ีพบมากท่ีสุด คือ ลกัษณะเฉพาะของมโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือนดา้นการแกปั้ญหา 
มีความถ่ีเท่ากบั 247 คร้ัง  คิดเป็นร้อยละ 62.22  รองลงมา ลกัษณะเฉพาะของมโนทศัน์ท่ี
คลาดเคล่ือนในการน าเสนอความน่าจะเป็น มีความถ่ีเท่ากบั 68 คร้ัง  คิดเป็นร้อยละ 17.15   
ลกัษณะเฉพาะของมโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือนดา้นนิยาม มีความถ่ีเท่ากบั 59 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 
14.86  ลกัษณะเฉพาะของมโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือนของความน่าจะเป็นท่ีเท่ากนั มีความถ่ีเท่ากบั 
23 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 5.79 ตามล าดบั  
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ตอนที ่2 ผลการศึกษาสาเหตุของการเกดิลกัษณะเฉพาะของมโนทศัน์ทีค่ลาดเคลือ่น
ในการเรียนรู้ความน่าจะเป็น ของนักเรียนช้ันมธัยมศึกษาปีที ่5 
 

1. ลกัษณะเฉพาะของมโนทศัน์ทีค่ลาดเคลือ่นด้านการแก้ปัญหา 
1.1 การเลอืกใช้วธีิแก้ปัญหาเกีย่วกบัความน่าจะเป็น 

จากการท่ีผูว้จิยัวิเคราะห์มโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือนจากแบบทดสอบ พบมโน 
ทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือนจากการขาดความรู้พื้นฐานในการเลือกใชว้ธีิแกปั้ญหาเก่ียวกบัความน่าจะ
เป็น ดงัน้ี 

โจทย ์ ห้องเรียนหอ้งหน่ึงมีนกัเรียน 30 คน ตอ้ง การเลือกหวัหนา้ห้องและรอง
หวัหนา้ห้อง ต าแหน่งละ 1 คน จะมีวธีิเลือกทั้งหมดก่ีวธีิ 

วธีิท า   จากโจทย ์ มีนกัเรียน  30  คน   
           เลือกหวัหนา้หอ้งไดท้ั้งหมด                          30 คน 
            และเลือกรองหวัหนา้หอ้งไดท้ั้งหมด            29  คน 

              ดงันั้น จะมีวธีิเลือกทั้งหมด          30 29 59   คน   
จากตวัอยา่ง  พบวา่ นกัเรียนสามารถบอกขอ้มูลท่ีโจทยใ์หม้าได ้บอกไดว้า่ใน

การเลือกหวัหนา้ห้องเลือกได ้30 วธีิ  เลือกรองหวัหนา้ไดอี้ก 29 วธีิ  แต่ในขั้นตอนการ
แกปั้ญหานกัเรียนเลือกใชว้ธีิการแกปั้ญหาไดไ้ม่เหมาะสม ซ่ึงนกัเรียนไม่มีความรู้ในการ
เลือกใชว้ธีิแกก้ารปัญหาท าใหไ้ดค้  าตอบท่ีไม่ถูกตอ้ง นัน่คือ นกัเรียนมีมโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือน
ในการเลือกใชว้ธีิแกปั้ญหาเก่ียวกบัความน่าจะเป็น 

หลงัจากท่ีผูว้จิยัตรวจแบบทดสอบเสร็จ ผูว้จิยัไดส้ัมภาษณ์นกัเรียนท่ีท า
แบบทดสอบผดิ เพื่อหาสาเหตุของการเกิดมโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือนจากการขาดความรู้ในการ
เลือกใชว้ธีิแกปั้ญหาเก่ียวกบัความน่าจะเป็น ดงัตวัอยา่งการสัมภาษณ์ต่อไปน้ี 

ผู้วจัิย     :  โจทยต์อ้งการให้หาอะไรคะ 
นักเรียน :  ตอ้งการใหห้าจ านวนวธีิในการเลือกหวัหนา้หอ้งและรองหวัหนา้ 
                  หอ้งค่ะ 
ผู้วจัิย     :  แลว้นกัเรียนมีวธีิการคิดอยา่งไร 
นักเรียน :  จากโจทยท่ี์มีนกัเรียน 30 คน เลือกหวัหนา้ได ้ 1 คน  จะได ้ 30 วธีิ  

                  เลือกหวัหนา้ไปแลว้ 1 คน จะเหลือ 29 คน ก็เลือกรองหวัหนา้ได ้     
                       29 วธีิ  จะมีวธีิเลือกทั้งหมดได ้ 59 วธีิ 

การเลือกใชว้ธีิแกปั้ญหา 
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ผู้วจัิย     :   ท าไมถึงได ้59  วิธี มาจากไหน  
นักเรียน :   จากการน า 30 29 59   วธีิค่ะ  
ผู้วจัิย     :   ท าไมหนูเลือกใชว้ธีิน้ี 
นักเรียน :  หนูสับสนในวธีิการคิดค่ะ เลยเลือกใชว้ธีิน้ี 
ผู้วจัิย     :  สับสนตรงไหนค่ะ 
นักเรียน : หนูสับสนวา่จะใชก้ารคูณหรือการบวกค่ะ หนูเลยเลือกใชก้ารบวก 
ผู้วจัิย     : แลว้หนูคิดวา่เป็นวิธีท่ีถูกตอ้งไหมค่ะ 
นักเรียน : ไม่แน่ใจค่ะ 
จากการสัมภาษณ์ พบวา่ นกัเรียนขาดความรู้ในการแกปั้ญหาเก่ียวกบัความ

น่าจะเป็น คือ นกัเรียนเลือกใชว้ธีิการในการแกโ้จทยปั์ญหาไดไ้ม่เหมาะสม นกัเรียนบอกไดว้า่
โจทยใ์หอ้ะไรมาบา้ง และตอ้งการใหห้าอะไร แต่ในขั้นตอนการแกปั้ญหานกัเรียนเลือกวธีิ
แกปั้ญหาไม่ถูกตอ้ง ซ่ึงท่ีถูกตอ้งคือ จากโจทย ์หอ้งเรียนหน่ึงมีนกัเรียน 30  คน จะเลือกหวัหนา้
หอ้งได ้30    วธีิ และ เลือกรองหวัหนา้ห้องได ้ 29 วธีิ  ดงันั้น จะมีวธีิเลือกทั้งหมด  
30 29 870   วธีิ   

สาเหตุ: การเกิดมโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือนในการขาดความรู้พื้นฐานในการ 
เลือกใชว้ธีิแกปั้ญหาเก่ียวกบัความน่าจะเป็น จากการท าแบบทดสอบและการสัมภาษณ์ สรุปได ้

1. นกัเรียนขาดความรู้พื้นฐานในการเลือกใชว้ธีิแกปั้ญหา 
2. นกัเรียนขาดการตดัสินใจในการแกปั้ญหา 
 

1.2  การแก้ปัญหาความน่าจะเป็นไม่สมบูรณ์ 

จากการท่ีผูว้จิยัวิเคราะห์มโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือนจากแบบทดสอบ พบมโน 
ทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือนในแกปั้ญหาความน่าจะเป็นไม่สมบูรณ์  ดงัน้ี 

โจทย ์ มีครอบครัวหน่ึง พ่อ แม่ และลูก 4 คน จะมีวธีินัง่โตะ๊อาหารวงกลมได้
ก่ีวธีิ ถา้พอ่และแม่ตอ้งนัง่ติดกนัเสมอ 

     วธีิท า     พิจารณาพอ่และแม่เป็น 1 คน 
               จะจดัได ้    n -1 ! = 5 1 !   

                               4!  24   วธีิ 
ดงันั้น มีวธีินัง่โตะ๊อาหารวงกลมได ้ 24 วธีิ 
 

การแกปั้ญหาความน่าจะเป็นไม่สมบูรณ์ 
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  จากตวัอยา่ง พบวา่ นกัเรียนมีการคิดเฉพาะส่วนท่ีหน่ึงก็คือ คิดในส่วนของการ
นัง่เป็นวงกลมท่ีก าหนดให ้พอ่กบัแม่นัง่ติดกนั ซ่ึงนกัเรียนใหพ้อ่กบัแม่คิดเป็น 1 ท าใหมี้สมาชิก
ทั้งหมด 5 คน และมีวธีินัง่ได ้24 วธีิ แต่นกัเรียนไม่ไดคิ้ดในส่วนของการสับเปล่ียนพอ่กบัแม่ 
ท าใหไ้ดค้  าตอบท่ีไม่สมบูรณ์  นัน่คือ นกัเรียนท่ีมีมโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือนจากการแกปั้ญหาไม่
สมบูรณ์   

หลงัจากท่ีผูว้จิยัตรวจแบบทดสอบเสร็จ ผูว้จิยัไดส้ัมภาษณ์นกัเรียนท่ีท า
แบบทดสอบผดิ เพื่อหาสาเหตุของการเกิดมโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือนในดา้นการแกปั้ญหาเก่ียวกบั
ความน่าจะเป็นไม่สมบูรณ์  ดงัตวัอยา่งการสัมภาษณ์ต่อไปน้ี 

 ผู้วจัิย     :  โจทยต์อ้งการอะไรค่ะ                                              
นักเรียน :  มีวธีิจดัคนใหน้ัง่โตะ๊อาหารวงกลมไดก่ี้วธีิ  
ผู้วจัิย     :   นกัเรียนมีวธีิคิดอยา่งไร 
นักเรียน :  จากโจทยใ์ห ้พอ่กบัแม่ นบัเป็น 1 คน จะมีจ านวนคนทั้งหมด 5 คน     
                  จากสูตร      n - 1 ! = 5 1 !  = 4! 24  วธีิ 
ผู้วจัิย     :   นกัเรียนคิดเป็นค าตอบท่ีถูกตอ้งแลว้ใช่ไหม 
นักเรียน : ไม่ถูกค่ะ หนูลืมคิดวธีิท่ี พอ่กบัแม่นัง่ติดกนัตอ้งสลบัท่ี ไดอี้ก 2 วธีิ 
จากการสัมภาษณ์ พบวา่ นกัเรียนไม่มีความระมดัระวงัในการท า มีความรีบเร่ง

ในการแกปั้ญหา ไม่มีการตรวจสอบความถูกตอ้งในการแกปั้ญหา พบวา่ นกัเรียนขาดความ
รอบคอบในการแกปั้ญหา คือ นกัเรียนแกปั้ญหาไดแ้ค่ส่วนหน่ึง จากตวัอยา่งจะเห็นวา่นกัเรียน
แกปั้ญหาไดส่้วนหน่ึง ก็คือ แกปั้ญหาไดเ้ฉพาะในส่วนของการจดัคนใหน้ัง่โตะ๊อาหารซ่ึงก็คือ
นกัเรียนคิดใหพ้อ่กบัแม่นัง่ติดกนั จากนั้นก็นบัคนรวมกนัไดท้ั้งหมด 5 คน แลว้นกัเรียนก็คิด
เพียงแค่คน 5 คนนัง่โตะ๊อาหารวงกลมก็จะไดจ้ะเท่ากบั 24 วธีิ ซ่ึงเป็นค าตอบท่ีไม่ถูกตอ้ง 
นกัเรียนขาดความระมดัระวงัในการแกปั้ญหา คือ ไม่คิดในส่วนของ พ่อกบัแม่ท่ีนัง่ติดกนั ซ่ึง
ตอ้งมีการสับเปล่ียนระหวา่งพอ่กบัแม่ 

สาเหตุ : การเกิดมโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือนในการแกปั้ญหาเก่ียวกบัความน่าจะ
เป็นไม่สมบูรณ์ จากการท าแบบทดสอบและการสัมภาษณ์ สรุปไดคื้อ 

1. นกัเรียนขาดความระมดัระวงัในการท า  
2. มีความรีบเร่งในการแกปั้ญหา  
3. ขาดการตรวจสอบในระหวา่งการแกปั้ญหา  
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1.3   การละเลยข้อมูลทีจ่ าเป็นในการแก้ปัญหาความน่าจะเป็น 
จากการท่ีผูว้จิยัวิเคราะห์มโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือนจากแบบทดสอบ พบมโน 

ทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือนจากการละเลยขอ้มูลท่ีจ  าเป็นในการแกปั้ญหา  ดงัน้ี 
โจทย ์ มีคน 9 คน เป็นผูช้าย 4 คน ผูห้ญิง 5 คนตอ้งการเลือกกรรมการ 3 คน  

ถา้กรรมการเป็นผูช้ายทั้งหมด  มีจ านวนวธีิในการเลือกเท่าไร  

วธีิท า    จากสูตร 
 n,r

n!
C  = 

n - r ! r!
 

                                                         
 

9!
= 

9 - 3 ! 3!
 

     9!
= 

6! 3!
 

                                                        9 8 7 6!
= 

6! 3!

    

                                                        9 8 7
= 

3 2

 


 

                                                        = 84  วธีิ 
  
ดงันั้น มีจ านวนวธีิในการเลือก 84 วธีิ 
จากตวัอยา่ง  พบวา่ นกัเรียนเลือกใชสู้ตรในการแกปั้ญหาไดถู้กตอ้ง แต่

นกัเรียนใชข้อ้มูลแทนค่าในสูตรไดไ้ม่ถูกตอ้ง ก็คือ โจทยต์อ้งการกรรมการเป็นผูช้ายทั้งหมด 
แต่นกัเรียนใชจ้  านวนคนทั้งหมด ซ่ึงนกัเรียนละเลยขอ้มูลท่ีจ  าเป็นในการแกปั้ญหา นัน่คือ 
นกัเรียนท่ีมีมโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือนจากการละเลยขอ้มูลท่ีจ  าเป็นในการแกปั้ญหา    

หลงัจากท่ีผูว้จิยัตรวจแบบทดสอบเสร็จ ผูว้จิยัไดส้ัมภาษณ์นกัเรียนท่ีท า
แบบทดสอบผดิ เพื่อหาสาเหตุของการเกิดมโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือนจากการละเลยขอ้มูลท่ีจ าเป็น
ในการแกปั้ญหาเก่ียวกบัความน่าจะเป็น  ดงัตวัอยา่งการสัมภาษณ์ต่อไปน้ี 
 ผู้วจัิย     :  โจทยต์อ้งการให้หาอะไร 

 นักเรียน :  จ  านวนวธีิในการเลือกกรรมการ 3 คน จากคน 9 คน เป็นผูช้าย 4  
                   คน ผูห้ญิง 5 คน 
ผู้วจัิย     :  นกัเรียนมีวธีิคิดอยา่งไร 
นักเรียน :  จากโจทยมี์คน 9 คน  ตอ้งการเลือกกรรมการ 3 คน  

        จากสูตร 
 n,r

n!
C = 

n - r ! r!
  

ละเลยขอ้มูลท่ีจ าเป็นในการแกปั้ญหา 
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       จะได ้           
 

9!
= 

9 - 3 ! 3!
             

               24  วธีิ 
ผู้วจัิย     :  ท าไมถึงไดค้  าตอบเท่าน้ี 
นักเรียน :  แทนค่า n = 9 , r = 3  ในสูตรก็จะตอบ 24 วธีิ  
ผู้วจัิย     :  โจทยบ์อกอะไรอีกไหม 
นักเรียน :  ถา้กรรมการเป็นผูช้ายทั้งหมด 
ผู้วจัิย     :  นกัเรียนคิดวา่ค าตอบท่ีไดถู้กตอ้งไหม 
นักเรียน : ไม่ถูกครับ เพราะวา่ ผมลืมใชข้อ้มูลท่ีโจทยต์อ้งการครับ 
จากการสัมภาษณ์ พบวา่ นกัเรียนไม่ใชข้อ้มูลท่ีจ  าเป็นในการแกปั้ญหาเก่ียวกบั

ความน่าจะเป็น คือ นกัเรียนละเลยขอ้มูลท่ีโจทยก์  าหนดใหซ่ึ้งเป็นขอ้มูลท่ีส าคญัในการ
แกปั้ญหา นกัเรียนละเลยขอ้มูลท่ีส าคญัจากโจทยท่ี์บอกวา่ กรรมการตอ้งเป็นผูช้ายทั้งหมด แต่
นกัเรียนใชจ้  านวนคนทั้งหมดในการแกปั้ญหา ท าใหไ้ดค้  าตอบไม่ถูกตอ้ง ซ่ึงท่ีถูกตอ้งคือ  
มีคน 9 คน เป็นผูช้าย 4 คน ผูห้ญิง 5 คน ตอ้งการเลือกกรรมการ 3 คน โดยท่ีกรรมการเป็นผูช้าย

ทั้งหมด   จาก  
 

n n!
 = 

r n - r !r!

 
 
 

   จะได ้   
 

4 4!
= 

3 4 - 3 !3!

 
 
 

  4 3!

3!


    

ดงันั้น จะมีวธีิเลือกกรรมการได ้ 4   วธีิ 
   สาเหตุ : การเกิดมโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือนในการละเลยขอ้มูลท่ีจ าเป็นในการ
แกปั้ญหาเก่ียวกบัความน่าจะเป็น จากการท าแบบทดสอบและการสัมภาษณ์ สรุปไดคื้อ  

1. นกัเรียนขาดความระมดัระวงัในการแกปั้ญหา  
2. ละเลยขอ้มูลท่ีจ  าเป็นในการแกปั้ญหา  
3. ไม่ใชข้อ้มูลท่ีโจทยก์ าหนดให ้

 

1.4   การหาผลลพัธ์ทีอ่าจเกดิขึน้ทั้งหมด   
จากการท่ีผูว้จิยัวิเคราะห์มโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือนจากแบบทดสอบ พบมโน 

ทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือนในการหาผลลพัธ์ท่ีอาจเกิดข้ึนทั้งหมด  ดงัน้ี 
โจทย ์ จงหาผลลพัธ์ท่ีอาจเกิดข้ึนทั้งหมดจากการโยนเหรียญ 1 เหรียญ 2 คร้ัง  
วธีิท า   ให ้ H แทน หวั  และ   T แทน กอ้ย 

             โยนเหรียญ 1 เหรียญ 2 คร้ัง จะได ้    H,H  , T,T   
 

หาผลลพัธ์ท่ีอาจ

เกิดข้ึนทั้งหมด   
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     ดงันั้น ผลลพัธ์ท่ีอาจเกิดข้ึนทั้งหมดจากการโยนเหรียญ คือ    H,H , T,T   
  จากตวัอยา่ง  พบวา่ นกัเรียนใชข้อ้มูลท่ีโจทยใ์หม้า และสามารถบอกไดว้า่ใน
โอกาสในการการโยนเหรียญ 1 เหรียญ จะมีเกิด H กบั T แต่นกัเรียนไม่สามารถบอกผลลพัธ์
ทั้งหมดท่ีเกิดจากการโยนเหรียญ 1 เหรียญ 2 คร้ัง ได ้นกัเรียนบอกไดเ้พียงวา่ ในการโยนเหรียญ
จะเกิด H และT นัน่คือ นกัเรียนมีมโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือนในการหาผลลพัธ์ท่ีอาจเกิดข้ึนทั้งหมด   

หลงัจากท่ีผูว้จิยัตรวจแบบทดสอบเสร็จ ผูว้จิยัไดส้ัมภาษณ์นกัเรียนท่ีท า
แบบทดสอบผดิ เพื่อหาสาเหตุของการเกิดมโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือนในการหาผลลพัธ์ท่ีอาจ
เกิดข้ึนทั้งหมด  ดงัตวัอยา่งการสัมภาษณ์ต่อไปน้ี 
                  ผู้วจัิย     :  นกัเรียนมีวธีิการผลลพัธ์ท่ีอาจเกิดข้ึนทั้งหมดจากการโยนเหรียญ 1  
                     เหรียญ 2 คร้ัง อยา่งไร 
   นักเรียน :  ในการโยนเหรียญ 1 คร้ัง จะออกหวัหรือกอ้ย 
   ผู้วจัิย      :  หวั กอ้ย ท่ีเกิดข้ึนเราเรียกวา่อะไร 
   นักเรียน  :  ผลลพัธ์ท่ีเกิดจากการโยนเหรียญค่ะ 
   ผู้วจัิย      :   ถา้โยนเหรียญ 2 คร้ัง จะไดผ้ลลพัธ์ทั้งหมดเท่าไหร่ 
   นักเรียน  :  คร้ังท่ี 1 ออก H หรือ T คร้ังท่ี 2 ก็ออก H หรือ T เช่นกนั  
                                             ดงันั้นจะไดผ้ลลพัธ์ทั้งหมด คือ (H,H),(T,T) 
   ผู้วจัิย     :  ท าไมถึงไดเ้ป็น (H,H) , (T,T) 
   นักเรียน :  ก็ถา้คร้ังท่ี 1 ออก H  คร้ังท่ี 2 ก็ตอ้งออก H เช่นกนั และถา้คร้ังท่ี 1  
                     ออก T  คร้ังท่ี 2 ก็ตอ้งออก T เช่นกนั 
   ผู้วจัิย     :  หนูก็เลยไดผ้ลลพัธ์เป็น  (H,H) , (T,T) 
   นักเรียน : ใช่ค่ะ 

จากการสัมภาษณ์ พบวา่ นกัเรียนเขา้ใจวา่โอกาสท่ีเกิดจากการโยนเหรียญ 1  
คร้ัง เป็น H กบั T  แต่นกัเรียนหาผลลพัธ์ทั้งหมดท่ีเกิดจากการโยนเหรียญ 1 คร้ัง ไม่ได ้คือ
นกัเรียนไม่สามารถบอกไดว้า่ผลลพัธ์ทั้งหมดในการโยนเหรียญ 1 เหรียญ 2 คร้ัง เป็นเท่าไร ซ่ึง
ท่ีถูกตอ้ง คือ ผลลพัธ์ทั้งหมดท่ีอาจจะเกิดข้ึนไดจ้ากการทดลองสุ่ม มี 4 แบบ คือ  ผลลพัธ์
ทั้งหมดท่ีอาจจะเกิดข้ึนไดจ้ากการทดลองสุ่ม มี 4 แบบ คือ HH, HT, TH, TT  
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   สาเหตุ : การเกิดมโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือนในการหาผลลพัธ์ท่ีอาจเกิดข้ึน
ทั้งหมด  จากการท าจะแบบทดสอบและการสัมภาษณ์  สรุปไดด้งัน้ี 

1. นกัเรียนขาดความรู้พื้นฐานเร่ือง การหาผลลพัธ์ท่ีเกิดข้ึนทั้งหมด 
2. นกัเรียนอ่านโจทยไ์ม่เขา้ใจ 

 

2. ลกัษณะเฉพาะของมโนทศัน์ทีค่ลาดเคลือ่นในการน าเสนอความน่าจะเป็น 
2.1 การน าเสนอค าตอบ 

จากการท่ีผูว้จิยัวิเคราะห์มโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือนจากแบบทดสอบ พบ มโน 
ทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือนดา้นการน าเสนอค าตอบ ดงัน้ี 

โจทย ์ มีวธีิจดัให้คน  6 คน นัง่ประชุมรอบโตะ๊กลม ซ่ึงมี 6 ท่ีนัง่ ไดท้ั้งหมดก่ี
วธีิ 

วธีิท า   จากโจทยมี์คน 6 คน  และโตะ๊มี 6 ท่ีนัง่  

 

       จะจดัได ้6 6 36   วธีิ 
      ดงันั้น  จดัใหค้น 6 คน นัง่ประชุมรอบโตะ๊กลม ซ่ึงมี 6 ท่ีนัง่ ไดท้ั้งหมด 36 วธีิ 

จากตวัอยา่ง  พบวา่ นกัเรียนสามารถใชข้อ้มูลท่ีโจทยก์ าหนดใหไ้ด ้แต่เลือก
วธีิการหาค าตอบไดถู้กตอ้ง  ซ่ึงนกัเรียนเลือกใชสู้ตรในการหาค าตอบได้ไม่เหมาะสมกบัท่ี
โจทย ์ตอ้งการ ท าใหไ้ดค้  าตอบไม่ถูกตอ้ง นัน่คือ นกัเรียนมีมโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือนดา้นการ
น าเสนอค าตอบ 

หลงัจากท่ีผูว้จิยัตรวจแบบทดสอบเสร็จ ผูว้จิยัไดส้ัมภาษณ์นกัเรียนท่ีท า
แบบทดสอบผดิ เพื่อหาสาเหตุของการเกิดมโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือนดา้นการน าเสนอค าตอบ  
ดงัตวัอยา่งการสัมภาษณ์ต่อไปน้ี 

ผู้วจัิย     :  มีวธีิจดัใหค้น 6  คน นัง่ประชุมรอบโตะ๊กลม ซ่ึงมี  6 ท่ีนัง่ ได ้  
                 ทั้งหมดนกัเรียนมีวธีิคิดอยา่งไร 
นักเรียน :  จากโจทยมี์คน 6 คน มีโตะ๊กลม 6 ท่ีนัง่ จะไดท้ั้งหมด  
                 6 6 36   วธีิ 
ผู้วจัิย     :  ท าไมนกัเรียนถึงเลือกใชสู้ตรน้ีในการแกปั้ญหา 
นักเรียน :  เพราะวา่เป็นการหากฎการนบัเลยเลือกใชสู้ตรน้ี 
ผู้วจัิย     :  นกัเรียนคิดวา่สูตรท่ีนกัเรียนเลือกมาใชถู้กตอ้งแลว้ใช่ไหม 
นักเรียน :  ใช่ครับ     
 

เลือกการน าเสนอค าตอบ
ww 
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จากการสัมภาษณ์ พบวา่ นกัเรียนไม่มีความรู้พื้นเก่ียวกบัความน่าจะเป็น ท าให้
ไม่สามารถแกปั้ญหาเก่ียวกบัความน่าจะเป็นได ้นกัเรียนเลือกใชว้ธีิการน าเสนอค าตอบไดไ้ม่
เหมาะสม ท าใหไ้ม่สามารถแกปั้ญหาเก่ียวกบัความน่าจะเป็นได ้นกัเรียนเลือกใชสู้ตรในการหา
ค าตอบไม่ถูกตอ้ง อาจเกิดจากนกัเรียนมีความเขา้ใจผดิเก่ียวกบัการใชสู้ตรเก่ียวกบัการนบั และ
นกัเรียนอ่านโจทยไ์ม่เขา้ใจในท าใหไ้ม่สามารถเลือกใชสู้ตรไดถู้กตอ้ง ซ่ึงท่ีถูกตอ้งคือ ตอ้ง
เลือกใชสู้ตรการเรียงสับเปล่ียนแบบวงกลม จากโจทยจ์ะได ้จ านวนวธีิท่ีจดัให้คน 6 คน นัง่
ประชุมรอบโตะ๊กลม ซ่ึงมี 6 ท่ีนัง่ เท่ากบั  6 1 ! 5!   เท่ากบั 120  วธีิ    

สาเหตุ : การเกิดมโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือนดา้นการน าเสนอค าตอบ จากการท า
แบบทดสอบและการสัมภาษณ์  สรุปไดด้งัน้ี 

1. นกัเรียนขาดความรู้ในการเลือกใชสู้ตรในการแกปั้ญหา 
2. นกัเรียนอ่านโจทยไ์ม่เขา้ใจ 

 

2.2 การตีความภาษา 
               จากการท่ีผูว้จิยัวิเคราะห์มโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือนจากแบบทดสอบ พบมโน 

ทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือนในการตีความดา้นภาษา ดงัน้ี 
โจทย ์ครอบครัวหน่ึงตอ้งการมีบุตร 2 คน จงหาความน่าจะเป็นท่ีจะเกิดบุตร 

หญิงอยา่งนอ้ย 1 คน 
วธีิท า    ให ้ช  แทนผลลพัธ์ท่ีมีบุตรเป็นชาย 

             ญ  แทนผลลพัธ์ท่ีมีบุตรเป็นหญิง       
                 จะได ้ ผลลพัธ์ทั้งหมดท่ีอาจจะเกิดข้ึนจากการทดลองสุ่มคือ  
                 ชช , ชญ , ญช , ญญ  
                 จะได ้     n(S) = 4  
                  ครอบครัวจะเกิดบุตรหญิงอยา่งนอ้ย 1  คน คือ ชญ , ญช   

                           จะได ้     n(E) = 2  

                  n(E)
P(E) = 

n(S)


2 1

4 2
   

ดงันั้น ความน่าจะเป็นท่ีจะเกิดบุตรหญิงอยา่งนอ้ย 1  คน เท่ากบั 1

2
  

 
 

ตีความภาษาผดิ 
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 จากตวัอยา่ง  พบวา่ นกัเรียนสามารถหาผลลพัธ์ทั้งหมดท่ีเกิดข้ึนได ้ก็คือ บอก
ไดว้า่ ผลลพัธ์ทั้งหมดท่ีอาจจะเกิดข้ึนจากการทดลองสุ่มคือ ชช , ชญ , ญช , ญญ  จะได ้
n(S) = 4  แต่นกัเรียนไม่เขา้ใจความหมายของค าวา่อยา่งนอ้ย 1 คน จึงท าใหห้าจ านวนของ
เหตุการณ์ไม่ครบนัน่คือ นกัเรียนมีมโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือนในการตีความดา้นภาษา  

หลงัจากท่ีผูว้จิยัตรวจแบบทดสอบเสร็จ ผูว้จิยัไดส้ัมภาษณ์นกัเรียนท่ีท า
แบบทดสอบผดิ เพื่อหาสาเหตุของการเกิดมโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือนในการตีความดา้นภาษา  ดงั
ตวัอยา่งการสัมภาษณ์ต่อไปน้ี 

ผู้วจัิย     :  ใหน้กัเรียนอธิบายวธีิการหาความน่าจะเป็นท่ีจะเกิดบุตรหญิงอยา่ง  
                  นอ้ย  1 คน จากครอบครัวหน่ึงตอ้งการมีบุตร 2 คน  
นักเรียน :  ผลลพัธ์ทั้งหมดท่ีอาจจะเกิดข้ึนคือ ชช , ชญ , ญช , ญญ     

    จะได ้     n(S) = 4  
                  จะเกิดบุตรหญิงอยา่งนอ้ย 1  คน คือ ชญ , ญช   

                           จะได ้     n(E) = 2  

                   ความน่าจะเป็นท่ีจะเกิดบุตรหญิงอยา่งนอ้ย 1  คน เท่ากบั 1

2
 

ผู้วจัิย     : จากผลลพัธ์ทั้งหมดท่ีอาจจะเกิดข้ึนคือ ชช , ชญ , ญช , ญญ   แลว้ 
                 ท าไม  นกัเรียนได ้ n(E) = 2  
นักเรียน :  ก็โจทยบ์อกวา่เป็นผูห้ญิงอยา่งนอ้ย 1 คน ก็จะได ้ชญ , ญช  ครับ 
ผู้วจัิย     :  นกัเรียนเขา้ใจความหมายค าวา่ “ เกิดบุตรหญิงอยา่งนอ้ย 1 คน” 
                 วา่อยา่งไร 
นักเรียน :  ซ่ึงก็คือจะเป็นผูห้ญิงได ้1 คนเท่านั้น  ในจ านวนบุตร 2 คน 
จากการสัมภาษณ์ พบวา่ นกัเรียนไม่เขา้ใจความหมายของค าวา่ อยา่งนอ้ย ท า

ใหตี้ความหมายของโจทยผ์ิด และไดค้วามน่าจะเป็นของเหตุการณ์ท่ีไม่ถูกตอ้ง ซ่ึงท่ีถูกตอ้ง คือ 
ผลลพัธ์ทั้งหมดท่ีอาจจะเกิดข้ึนจากการทดลองสุ่มคือ ชช , ชญ , ญช , ญญ  จะได ้   n(S) = 4

ผลลพัธ์ท่ีครอบครัวจะเกิดบุตรหญิงอยา่งนอ้ย 1  คน คือ ชญ , ญช , ญญ  จะได ้    n(E) = 3  

ดงันั้น ความน่าจะเป็นท่ีจะเกิดบุตรหญิงอยา่งนอ้ย 1  คน เท่ากบั 3

4
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สาเหตุ : การเกิดมโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือนในการตีความดา้นภาษาจากการท า
แบบทดสอบและการสัมภาษณ์  สรุปไดด้งัน้ี 

1. นกัเรียนอ่านโจทยไ์ม่เขา้ใจ 
2. นกัเรียนไม่สามารถตีความดา้นภาษาได ้

 

3. ลกัษณะเฉพาะของมโนทศัน์ทีค่ลาดเคลื่อนด้านนิยาม 
3.1   นิยามการทดลองสุ่ม 

                จากการท่ีผูว้จิยัวิเคราะห์มโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือนจากแบบทดสอบ พบมโน
ทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือนในการใชนิ้ยามการทดลองสุ่ม ดงัน้ี 
 โจทย ์จงหาผลลพัธ์ท่ีอาจเกิดข้ึนทั้งหมดจากการโยนเหรียญ 1 เหรียญ 2 คร้ัง 

วธีิท า   ให ้H  แทนผลลพัธ์ท่ีออกหวั 
                     T  แทนผลลพัธ์ท่ีออกกอ้ย 
                      ผลลพัธ์ทั้งหมดท่ีเกิดจากการโยนเหรียญ 1 เหรียญ 2 คร้ัง  จะได ้

T
T

H

TT

TH

HH

HT

H

T
H

 
ดงันั้น ผลลพัธ์ท่ีอาจเกิดข้ึนทั้งหมดจากการโยนเหรียญ 1 เหรียญ 2 คร้ัง 

 คือ HH, TT,TH           
 จากตวัอยา่ง  จะเห็นไดว้า่  นกัเรียนคิดวา่ผลลพัธ์ในการโยนเหรียญ 1 เหรียญ 
2 คร้ัง คิดแบบเดียวกบัโยนเหรียญ 1คร้ัง ท าใหน้กัเรียนไดผ้ลลพัธ์ออกมาเป็น HH, TT,TH  
สามารถเขียนแผนภาพตน้ไมอ้อกมาไดแ้ต่ยงัไม่เขา้ใจล าดบัท่ีเกิดจากการทดลองสุ่ม เน่ืองจาก
นกัเรียนขาดความเขา้ใจในนิยามการทดลองสุ่ม  นัน่คือ นกัเรียนมีมโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือนใน
การใชนิ้ยามการทดลองสุ่ม 
                         หลงัจากท่ีผูว้จิยัตรวจแบบทดสอบเสร็จ ผูว้จิยัไดส้ัมภาษณ์นกัเรียนท่ีท า
แบบทดสอบผดิ เพื่อหาสาเหตุของการเกิดมโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือนในการใชนิ้ยามการทดลอง
สุ่ม ดงัตวัอยา่งการสัมภาษณ์ต่อไปน้ี 
 
 

ใชนิ้ยามการทดลองสุ่มผดิ 
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   ผู้วจัิย     :  ใหน้กัเรียนอธิบายการหาผลลพัธ์ท่ีอาจเกิดข้ึนทั้งหมดจากการ   
           โยนเหรียญ 1 เหรียญ 2 คร้ัง 
   นักเรียน :  ในการโยนเหรียญ 1 คร้ัง จะไดผ้ลลพัธ์ คือ  H, T ถา้โยน 2 คร้ังก็ 
                                             จะไดเ้ป็น HH, TT,TH  
   ผู้วจัิย     :  ท าไมถึงไดผ้ลลพัธ์แบบน้ี 
   นักเรียน : ไดจ้ากแผนภาพตน้ไมน้ี้ค่ะ 

T
T

H

TT

TH

HH

HT

H

T
H

 
  ผู้วจัิย     :  แต่ในแผนภาพมีผลลพัธ์ 4 แบบ แลว้ท าไมนกัเรียนไดม้า 3 แบบ 
  นักเรียน :  ก็มีแบบท่ีมนัซ ้ ากนัค่ะ หนูเลือกมาตวัเดียวก็เลยได ้3 แบบ 
  ผู้วจัิย     :  แสดงวา่นกัเรียนคิดวา่แบบท่ีมนัซ ้ ากนั ก็คือมนัสามารถสลบัท่ี 
                                               กนัไดใ้ช่ไหมจะ๊ 
                             นักเรียน :  ใช่ค่ะ หนูเลยคิดเป็นอนัเดียวกนั 

 จากการสัมภาษณ์ พบวา่ นกัเรียนไม่เขา้ใจนิยามของการทดลองสุ่ม คือ  
นกัเรียนคิดวา่ ในการทดลองผลลพัธ์ท่ีเกิดข้ึนจากแต่ละการกระท าถา้มีตวัท่ีซ ้ ากนันกัเรียนจะคิด
เพียงเป็นแบบเดียวกนัไม่สนใจล าดบัของการเกิด ซ่ึงนกัเรียนยงัไม่สามารถน านิยามของการ
ทดลองสุ่มมาใชใ้นการแกปั้ญหาได ้ นกัเรียนหาผลลพัธ์จากการโยนเหรียญ 2 คร้ังไดเ้ป็น 
HH, TT,TH  ซ่ึงท่ีถูกตอ้งคือ ผลลพัธ์ทั้งหมดท่ีอาจจะเกิดข้ึนไดจ้ากการทดลองสุ่ม มี 4 แบบ 
คือ HH, HT, TH, TT  

สาเหตุ : การเกิดมโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือนในการใชนิ้ยามการทดลองสุ่ม จาก
การท าแบบทดสอบและการสัมภาษณ์ สรุปไดด้งัน้ี 

1. นกัเรียนขาดความเขา้ใจนิยามของการทดลองสุ่ม 
2. ละเลยขอ้มูลท่ีจ าเป็น 
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3.2  นิยามความน่าจะเป็น 
จากการท่ีผูว้จิยัวิเคราะห์มโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือนจากแบบทดสอบ พบมโน 

ทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือนเก่ียวกบัความน่าจะเป็นของเหตุการณ์ ดงัน้ี 
โจทย ์กล่องใบหน่ึงมีลูกแกว้ 3 ลูก เป็นสีแดง 2 ลูก สีขาว 1 ลูกถา้สุ่มหยบิ 

ลูกแกว้ข้ึนมา 2 คร้ัง คร้ังละ 1 ลูก โดยหยบิแลว้ใส่คืน ความน่าจะเป็นท่ีจะหยบิไดลู้กแกว้สี
เดียวกนัทั้งสองคร้ังเป็นเท่าใด 

วธีิท า     จากโจทย ์          P(S) = 3   
                                                  P E =2  

           จะได ้      P(E) 2
=

P(S) 3
  

                       ดงันั้น ความน่าจะเป็นท่ีจะหยบิไดลู้กแกว้สีเดียวกนัทั้งสองคร้ังเป็น 2

3
 

  จากตวัอยา่ง  พบวา่ นกัเรียนไม่มีความรู้เก่ียวกบัความน่าจะเป็นของ
เหตุการณ์  นัน่คือ นกัเรียนมีมโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือนเก่ียวกบัความน่าจะเป็นของเหตุการณ์ 
                         หลงัจากท่ีผูว้จิยัตรวจแบบทดสอบเสร็จ ผูว้จิยัไดส้ัมภาษณ์นกัเรียนท่ีท า
แบบทดสอบผดิ เพื่อหาสาเหตุของการเกิดมโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือนเก่ียวกบัความน่าจะเป็นของ
เหตุการณ์ ดงัตวัอยา่งการสัมภาษณ์ต่อไปน้ี 
  ผู้วจัิย     :  นกัเรียนมีวธีิคิดอยา่งไร ถา้กล่องใบหน่ึงมีลูกแกว้ 3 ลูก เป็นสี     
                                                    แดง 2 ลูก สีขาว 1 ลูก ถา้สุ่มหยบิลูกแกว้ข้ึนมา 2 คร้ัง คร้ังละ    
                                                   1 ลูก โดยหยบิ แลว้ใส่คืนความน่าจะเป็นท่ีจะหยบิไดลู้กแกว้สี 
                                                   เดียวกนัทั้งสองคร้ัง  
  นักเรียน :  จากโจทย ์จะได ้  P S =3  และ  P E =2  ดงันั้นความน่าจะเป็น 

                                                 ท่ีจะหยบิไดลู้กแกว้สีเดียวกนัทั้งสองคร้ัง  

 

P E 2
=

P S 3
 ค่ะ 

  ผู้วจัิย     :   P S =3ของนกัเรียนคืออะไร 
  นักเรียน :  P S =3 คือ ผลลพัธ์ทั้งหมดท่ีเกิดข้ึนค่ะ 
        ผู้วจัิย     :  แลว้  P E =2  คืออะไร 
  นักเรียน :   P E =2  คือ สุ่มหยบิลูกแกว้ข้ึนมา 2 คร้ัง 
  ผู้วจัิย     :  นกัเรียนคิดใชส้ัญลกัษณ์ถูกตอ้งไหม 
  นักเรียน :  เออ....ไม่ถูกค่ะ 

ใชนิ้ยามความน่าจะเป็น 
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  ผู้วจัิย     :  ท่ีถูกตอ้งคือยงัไง 
  นักเรียน :  n S กบั  n E ค่ะ 

จากการสัมภาษณ์ พบวา่ นกัเรียนหาผลลพัธ์ทั้งหมดท่ีเกิดข้ึนไม่ได ้และไม่ 
เขา้ใจนิยามในการหาความน่าจะเป็นของเหตุการณ์ นัน่คือ นกัเรียนไม่มีความรู้เก่ียวกบัการหา
ความน่าจะเป็นของเหตุการณ์ และยงัใชส้ัญลกัษณ์ในการหาความน่าจะเป็นไม่ถูกตอ้ง นกัเรียน
คิดวา่ผลลพัธ์ท่ีเกิดจากการทดลองสุ่มคือจ านวนลูกแกว้ทั้งหมดคือ 3 ลูก และจ านวนเหตุการณ์

คือ 2  ดงันั้นความน่าจะเป็นของเหตุการณ์ คือ 2

3
เป็นค าตอบท่ีไม่ถูกตอ้ง ท่ีถูกตอ้งคือ    

 วธีิท า  จากสูตร   
 

 

n E
P E =

n S
   จะได ้  n S = 9  และ  n E = 5   

             ดงันั้น  
 

 

n E
P E =

n S
 5

9
   

สาเหตุ : การเกิดมโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือนเก่ียวกบัความน่าจะเป็นของ
เหตุการณ์ จากการท าจะแบบทดสอบและการสัมภาษณ์  สรุปไดด้งัน้ี 

1. นกัเรียนขาดความรู้พื้นฐานเร่ือง ความน่าจะเป็น   
2. นกัเรียนอ่านโจทยไ์ม่เขา้ใจ 
3. ใชส้ัญลกัษณ์ไม่ถูกตอ้ง 
4. ไม่ใชข้อ้มูลท่ีโจทยก์ าหนดให ้

   
4. ลกัษณะเฉพาะของมโนทศัน์ทีค่ลาดเคลือ่นของความน่าจะเป็นทีเ่ท่ากนั 

4.1 ล าดับทีต่่างกนัแต่เข้าใจเหมือนกนั 
จากการท่ีผูว้จิยัวิเคราะห์มโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือนจากแบบทดสอบ พบมโน 

ทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือนใน ล าดบัท่ีต่างกนัแต่เขา้ใจเหมือนกนั ดงัน้ี 
โจทย ์กล่องใบหน่ึงมีลูกแกว้ 3 ลูก เป็นสีแดง 2 ลูก สีขาว 1 ลูกถา้สุ่มหยบิ 

ลูกแกว้ข้ึนมา 2 คร้ัง คร้ังละ 1 ลูก โดยหยบิแลว้ใส่คืน ความน่าจะเป็นท่ีจะหยบิไดลู้กแกว้สี
เดียวกนัทั้งสองคร้ังเป็นเท่าใด 

วธีิท า    จากโจทยจ์ะได ้   S = {ด1ด2 , ด1ข , ด2ด1 , ด2 ข, ขด1 

                                         n(S) = 5   
      สุ่มหยบิลูกแกว้ข้ึนมา 2 คร้ัง จะได ้ E = {ดด} 

                n(E) = 1  

ล าดบัท่ีต่างกนัแต่

เขา้ใจเหมือนกนั 
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         นัน่คือ              

 

n E 1
 = 

n S 5
  

ดงันั้น ความน่าจะเป็นท่ีจะหยบิไดลู้กแกว้สีเดียวกนัทั้งสองคร้ังเป็น 1

5
 

 จากตวัอยา่ง  พบวา่ นกัเรียนคิดวา่การหยบิลูกแกว้ข้ึนมา 2 คร้ัง คร้ังละ 1 ลูก 
โดยหยบิแลว้ใส่คืนก็คือเป็นการจบัคู่กนัของลูกแกว้ทั้งหมดท าใหน้กัเรียนได ้ n(S) = 5  และ
คิดวา่ในการหยบิลูกแกว้ข้ึนมา 2 คร้ัง ท่ีไดลู้กแกว้สีเดียวกนั เป็น n(E) = 1  ท าใหไ้ดค้วาม

น่าจะเป็นท่ีจะหยบิไดลู้กแกว้สีเดียวกนัทั้งสองคร้ังเป็น 1

5
  ซ่ึงนกัเรียนไม่ไดม้องถึงวา่เง่ือนไข

ในการหยบิลูกแกว้ท่ีตอ้งใส่คืน และคิดวา่ลูกแกว้ท่ีมีสีเดียวกนัคืออนัเดียวกนัไม่เขา้ใจล าดบั
ของการหยบิ นัน่คือ นกัเรียนมีมโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือนใน ล าดบัท่ีต่างกนัแต่เขา้ใจเหมือนกนั  

หลงัจากท่ีผูว้จิยัตรวจแบบทดสอบเสร็จ ผูว้ิจยัไดส้ัมภาษณ์นกัเรียนท่ีท า
แบบทดสอบผดิ เพื่อหาสาเหตุของการเกิดมโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือนในการหาเหตุการณ์ท่ีสนใจ
ตามเง่ือนไข ดงัตวัอยา่งการสัมภาษณ์ต่อไปน้ี 

ผู้วจัิย     :  นกัเรียนมีวธีิคิดอยา่งไร จากโจทยก์ล่องใบหน่ึงมีลูกแกว้ 3 ลูก  
                  เป็น สีแดง 2 ลูก สีขาว 1 ลูก  ถา้สุ่มหยบิลูกแกว้ข้ึนมา 2 คร้ัง คร้ัง  
                  ละ 1  ลูก โดยหยบิ   แลว้ใส่คืน ความ น่าจะเป็นท่ีจะหยบิได ้          
                  ลูกแกว้สี เดียวกนัทั้งสองคร้ังเป็นเท่าใด 

  นักเรียน :  จากโจทยจ์ะได ้ n(S) = 5  และ n(E) = 1  
  ผู้วจัิย     :   นกัเรียนได ้ n(S) = 5  จากอะไรค่ะ 

   นักเรียน :   ก็จาก S = {ด1ด2 , ด1ข , ด2ด1 , ด2 ข, ขด1} จะได ้n(S) = 5  
   ผู้วจัิย     :   แลว้ n(E) = 1ไดม้าจากไหน 
   นักเรียน :   ไดจ้ากลูกแกว้ท่ีมีสีเหมือนกนั คือ ด1ด2 

   ผู้วจัิย     :   แลว้ท าไมนกัเรียนเลือก ด1ด2 เป็นแบบอ่ืนไดไ้หม 
   นักเรียน :   ไดค้่ะ แต่หนูคิดวา่เป็นอนัเดียวกนัจะเลือกแบบไหนก็ได ้
   ผู้วจัิย     :   ค่ะ 

 จากการสัมภาษณ์ พบวา่ นกัเรียนขาดความรู้พื้นเก่ียวกบันิยามความน่าจะ
เป็น คือ นกัเรียนเขา้ใจผิดในการใชนิ้ยามของความน่าจะเป็น นกัเรียนไม่ไดส้นใจเง่ือนไขใน
การหยบิลูกแกว้ และเขา้ใจวา่การหยบิแลว้ใส่คืนท าไดเ้หมือนกนักบัแบบท่ีไม่ใส่คืน นกัเรียน
คิดวา่ล าดบัไม่มีความส าคญั และขาดทกัษะในการใชนิ้ยามเก่ียวกบัความน่าจะเป็น นกัเรียนไม่



116 
 

สามารถหาความน่าจะเป็นของเหตุการณ์ไดต้ามเง่ือนไขท่ีตอ้งการ ซ่ึงนกัเรียนได ้ n(S) = 5  
และ n(E) = 1และนกัเรียนคิดวา่การหยบิลูกแกว้ท่ีมีสีเดียวกนัคิดวา่เป็นอนัเดียวกนัโดยท่ี
ไม่ไดค้  านึงล าดบัในการหยบิ ซ่ึงท่ีถูกตอ้งคือ  
วธีิท า   S  {(ด1, ด1), (ด1, ด2), (ด1, ข), (ด2, ด1), (ด2, ด2), (ด2, ข), (ข, ด1), (ข, ด2), (ข, ข)} 

      จะได ้     n S = 9   
      E   {(ด1, ด1), (ด1, ด2), (ด2, ด1), (ด2, ด2), (ข, ข)} 

            จะได ้     n E = 5  

                     
 

 

n E
P E =

n S
 5

9
   

ดงันั้น ความน่าจะเป็นท่ีจะหยบิไดลู้กแกว้สีเดียวกนัทั้งสองคร้ัง เท่ากบั 5

9
 

สาเหตุ : การเกิดมโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือนในการหาเหตุการณ์ท่ีสนใจตาม
เง่ือนไข  จากการท าแบบทดสอบและการสัมภาษณ์  สรุปไดด้งัน้ี 

1. นกัเรียนใชนิ้ยามเก่ียวกบัความน่าจะเป็นไม่ถูกตอ้ง 
2. นกัเรียนอ่านโจทยไ์ม่เขา้ใจ 

 


